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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da VI sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) da Universidade Federal do ABC, 
realizada no dia 07 de julho de 2015, às 14h, na Sala dos Conselhos, no 1º andar da Torre I do 
Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo 
André. 
 
Informes da  Reitoria:  
 
1. Professor Klaus Capelle manifestou-se em relação à acontecimentos de caráter preconceituoso 

e difamatório ocorridos recentemente no câmpus de São Bernardo do Campo. Comunicou que 
a UFABC repudia esses atos, assim como qualquer tipo de preconceito, e faz o possível para 
responsabilizar aqueles que os cometeram. Pro fim, informou que as providências cabíveis 
estavam sendo tomadas. 

 
2. Deu boas-vindas aos novos membros do ConsEPE e passou a palavra à secretária-geral, 

Soraya Cordeiro, para o anúncio dos  novos representantes dos programas de pós-graduação: 
Marcella Pecora Milazzotto e Luciana Pereira; e dos coordenadores do Bacharelado de 
Ciência e Tecnologia: Ramon Vicente Garcia Fernandez e a Maria Cecilia Leonel Gomes dos 
Reis. 

 
 
Informes dos Conselheiros: 
 
1. Professora Itana Stiubiener passou a palavra para o professor Wesley Góis, que apresentou 

um balanço das principais ações realizadas durante sua gestão como coordenador do 
Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T), encerrado dia 23 de junho deste ano. 
Professora Itana Stiubiener parabenizou o trabalho realizado pelo professor e pediu ao 
Conselho que reflita e realize discussões sobre assuntos como avaliação e 
interdisciplinaridade. Professor  Klaus Capelle agradeceu e parabenizou, estendendo-os ao 
professor Arilson da Silva Favareto e Anastasia Guidi Itokazu pela coordenação do 
Bacharelado em Ciências e Humanidades (BC&H), explicou que o professor Arilson não 
pôde comparecer a sessão, mas enviara uma carta ao Conselho, por meio da qual agradecia a 
participação e despedia-se do Conselho. Além disso, informara que fora feito um balanço do 
período que esteve à frente do BC&H, apresentada à Plenária do curso. Professor Arislson 
ainda pontuara alguns desafios que ainda não foram realizados e finalizara dando as boas-
vindas aos novos coordenadores professores Ramon e Maria Cecília. 
 

2. Professor Gustavo Martini Dalpian informou que recentemente foram aprovados pela 
Comissão de Aperfeiçoamento de Pessoal do Nível Superior (CAPES) os cursos de 
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Biotecnociência e Ciência da Computação, em nível de doutorado; Engenharia e Gestão da 
Inovação; e Filosofia, em nível de mestrado. Comunicou ainda que a CAPES está em período 
de submissão de novas propostas de programas de pós-graduação e a UFABC pretende 
submeter em diversas propostas em diferentes áreas.  
 

3. Professor José Fernando Queiruga Rey agradeceu aos ex-coordenadores do BC&T e BC&H 
pelo trabalho realizado durante o período de gestão. Informou que nas eleições para 
coordenação dos Bacharelados Interdisciplinares não houve inscritos para o BC&T, por isso 
será iniciado um novo processo eleitoral. Até as novas eleições o professor Leonardo José 
Steil será coordenador pro tempore. Comunicou que durante o período de greve dos técnicos 
administrativos a Pró-Reitoria de Pós-Graduação disponibilizará duas salas no Bloco B para 
serem utilizadas como espaço para estudo. Finalizou informando que neste mês foi publicada 
a Portaria de reconhecimento dos cursos de Bacharelado em Políticas Públicas e Neurociência 
e também houve a visita de recredenciamento do curso de Engenharia Biomédica, que obteve 
conceito máximo. 

 
4. Professor Edson Pinheiro Pimentel, em nome do Centro de Matemática, Computação e 

Cognição (CMCC), agradeceu aos ex-coordenadores dos Bacharelados Interdisciplinares 
(BIs) e chamou atenção para a ausência de candidatos à coordenação do BC&T nas eleições 
dos BIs, acredita que o ConsEPE deve refletir e rever questões que possam ter culminado 
nesse fato. Professor Klaus completou apontando que deve ser feito um trabalho a fim de 
redefinir as atribuições, de forma a tornar a gestão atraente a um maior número de candidatos. 

 
5. Professor Carlos Alberto Kamienski, assessor de relações internacionais, apresentou os 

resultados do Grupo de Trabalho (GT) de Internacionalização da UFABC. Informou que o 
relatório das atividades foi finalizado em março deste ano e agora está passando pelo período 
de divulgação. Esclareceu que o GT teve a missão de elaborar a proposta de visão estratégica 
e as diretrizes para orientar as ações de internacionalização da UFABC. O principal resultado 
foi a elaboração de 10 objetivos, a partir dos quais foram traçadas 42 diretrizes. Pro fim, 
propôs ao Conselho a emissão de uma recomendação que incentive os docentes a realizarem 
estágio pós-doutoral no exterior, aumentando a exposição internacional da instituição, assim 
como a criação de uma política de estímulo por parte da UFABC. Após discussão a proposta 
foi  acolhida pelo Conselho e secundada. Após esclarecimentos de diversos pontos, 
encaminhou-se a recomendação para votação. Aprovada por unanimidade.  
 

6. Professor Ramon Vicente Garcia Fernandez, coordenador do BC&H, questionou como serão 
realizadas as matrículas para o próximo quadrimestre na situação em que os técnicos 
administrativos estão em greve. Professor Klaus esclareceu que a UFABC não tem condições 
de realizar esse processo na ausência dos técnicos, no entanto, a Mesa de Negociações vinha 
abordando esse assunto junto ao comando de greve. 

 
7. Professor Gustavo Martini Dalpian informou que recebeu, naquele momento, um e-mail da 

CAPES comunicando uma redução em 75% no repasse do Programa de Apoio à Pós-
Graduação (PROAP). Professor Klaus, no ensejo, informou que iria Brasília, imediatamente 
após esta sessão, onde haverá uma reunião da Associação Nacional dos Dirigentes das 
Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes) que tratará de assuntos como as verbas da 
PROAP, do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) e os 
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orçamentos das universidades federais e da Universidade Aberta do Brasil (UAB). Ressaltou 
que não era possível impedir os cortes, mas que haveria discussões e negociações na tentativa 
de reduzi-los.  

 
 

Ordem do Dia: 
 
1. Ata da IV sessão ordinária de 2015, realizada no dia 05 de maio de 2015. 
Não havendo comentários, encaminhou-se o documento para votação. Aprovado com 4 
abstenções. 
 
2. Apreciação do plano de curso do Mestrado Profissional para o Ensino de Filosofia. 
Professor Gustavo Martini Dalpian apresentou o plano de curso, informou que a proposta já fora 
discutida e aprovada, por unanimidade,no Conselho do Centro de Ciências Naturais e Humanas. 
No ConsUni, a criação do referido curso foi aprovada em sua última sessão. Após discussões e 
esclarecimentos o documento, sem alterações, foi votado e aprovado com 1 abstenção. 
 
3. Revisão do Projeto Pedagógico do curso de Licenciatura em Ciências Biológicas. 
Professores José Fernando Queiruga Rey e Luciano Soares da Cruz relataram o assunto, fizeram 
um breve histórico das discussões e alterações da proposta nas instâncias anteriores. Após 
esclarecimentos o documento, sem alterações, foi votado e aprovado por unanimidade.  
 
4. Revisão do Projeto Pedagógico do curso Bacharelado em Neurociências. 
Professor José Fernando Queiruga Rey apresentou o assunto junto ao professor Carlos Alberto 
da Silva, relator da proposta na Comissão de Graduação (CG). Foram apontadas as 
características do projeto, as discussões e modificações anteriores. Após considerações dos 
conselheiros o documento, sem alterações, foi votado e aprovado por unanimidade. 
 
5. Revisão do Projeto Pedagógico do curso Bacharelado em Ciência da Computação. 
Professores José Fernando Queiruga Rey e Ricardo Suyama relataram o assunto, apresentaram as 
propostas de alteração do relator, acatadas pela área demandante. Após esclarecimentos o 
documento foi aprovado por unanimidade.  
 
 
Expediente: 
 
1. Recurso interposto pelo aluno Ricardo Borges dos Santos, contra o indeferimento de 
equivalência de disciplina motivado por “temporalidade”.  
O discente Ricardo Borges dos Santos apresentou o assunto e relatou seu histórico acadêmico, 
apontando os fatos que motivaram o recurso. Após esclarecimentos acerca do documento, 
acordou-se que o item retornará na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 
 
 


